

# 福建省港澳青年(福州)同心交流基地成立

本报讯 为促进闽港澳青年交流合作,服务闽港澳青年发展,4月13日,福建省港澳青年(福州)同心交流基地在福州市三坊七巷“海青汇”揭牌。省委统战部副部长李文慎,福州市委常委、宣传部部长、统战部部长陆青出席活动。

据悉,基地将围绕“暖人心、强信心、聚民心、筑同心”工作重点,为在闽港澳青年就业创业提供战略咨询、技术支持、市场推广、投资推荐和实习岗位等全方位服务,并依托福州海内外青年联合会,开

展在榕港澳青年联谊交流、组织港澳青年就业创业分享论坛等活动,促进港澳青年创业群体与福建本土初创企业交流互鉴,打造在闽港澳青年温馨的“福州之家”。

福州有港澳籍亲近30万,港澳地区主要籍籍社团达31个。近年来,福州市通过出台政策、开展联谊活动、加强社团建设等方式,持续团结凝聚榕港澳青年。港澳青年已成为促进榕港澳各领域交流合作的蓬勃力量。(闽同心)

## 福建粮油储备可满足全省居民近7个月消费需求

本报讯 粮食能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题。记者从近日召开的“稳经济 促发展”系列主题新闻发布会(防范化解各类风险专场)获悉,截至2023年3月底,省市县已超额完成粮油储备任务,可满足全省购粮人口近7个月消费需求。

目前,福建省正加快推动省级粮库建设,建宁、南安、长汀3个库在今年秋粮上市期间将投入使用,其他4个库将在明年夏粮上市期间投入使用。同时全力做好耕地保护和粮油保供稳价。

在能源安全方面,福建持续提升供给保障能力,有效保障了经济社会高质量发展对能源的需求。截至2023年3月底,全省电力装机达7593万千瓦,同比增长9.5%;电网形成“省内环网、沿海双廊”主干网架结构,省内“北电南送”输电能力达900万千瓦,与华东、广东联网交换能力达到450万千瓦和200万千瓦;全省在籍煤矿41处,总产能870万吨/年,公用煤炭码头储煤设施和燃煤电厂储备能力共约1570万吨;全省炼油炼化年加工能力超过2900万吨;LNG接收站年接收能力达到630万吨,已形成海、陆双气源保供格局,可统筹储气能力2.55亿方。

此外,福建省能源重大项目建设取得新突破,“华龙一号”全球首堆——福清核电5号、6号机组全面建成投产,漳州核电3号、4号机组项目获得国务院核准,闽粤联网工程正式竣工投产,两省电网首次实现互联互通,促进电力互补互济。新开工建设北电南送特高压工程、华电可门三期、厦门华夏电力等容量替代、云霄抽水蓄能电站及国家级海上风电研究与试验检测基地等重大项目。(李敏)

# 《开闽世家闽台源流志》新书首发

据新华网报道 近日,《开闽世家闽台源流志》第一期新书在福州台湾会馆发布,意味着闽台携手挖掘“开闽世家”迁台记忆取得阶段性成果。

据《开闽世家闽台源流志》介绍,“开闽世家”指的是唐末随王

审知三兄弟入闽的开闽诸姓,“闽台同源”指的是福建与台湾地缘相近、血缘相亲。

据介绍,迁台记忆系列《开闽世家闽台源流志》项目去年6月正式启动,计划每年出一期刊物。下一期刊物计划从桃园客家

人入手,讲述客家人自闽入台的迁播故事。

本期新书发布会由福建省台湾同胞联谊会、福州市台湾同胞联谊会、台中闽王纪念馆和福州市闽王王审知文化交流中心等举办。(许雪毅)

# “福鼓同心智库”在榕成立

本报讯 4月14日,福州市鼓楼区区委统战部举办统一战线“福鼓同心智库”成立仪式。

会上表决通过《鼓楼区统一战线“福鼓同心智库”专家聘任与运行管理办法(试行)》,潘锦川、吕元辉、范国宏、黄文、陈倩等来自经济、科技、法律、人文社科等行业的人士获聘智库首批专家。

据了解,“福鼓同心智库”是鼓楼区区委统战部进一步整合统一战线人才优势,围绕鼓楼区中心工作,集聚侨界、民主党派、高校、新阶联等领域的高端智力资源,创新成立的统一战线智库平台,将为鼓楼区科技创新、产业发展、人才培养、平台建设、科技成果转化等把脉问诊。

“有幸成为‘福鼓同心智库’首批聘用专家,我们将积极围绕鼓楼区的中心工作和涉港澳台侨等热点问题建言献策,形成具有前瞻性、针对性和可行性的调查研究报告。”致公党福建省委会侨台工作委员会副主任、福州市鼓楼区政协委员潘锦川表示。(许丹 鼓同心)



## 晋江市“龙湖·福林侨史馆”开馆

近日,泉州晋江市龙湖镇“龙湖·福林侨史馆”开馆并举办“四海龙湖人 侨聚向未来”恳亲大会。来自菲律宾、阿联酋、印尼、日本、澳大利亚等国家,以及中国香港、澳门等地区的龙湖乡亲参加活动。

今年来,为全方位展示龙湖侨史的深厚底蕴,龙湖侨联创新推出侨史馆矩阵建设理念。“龙湖·福林侨史馆”就是侨史馆矩阵战略下的首座镇、村两

级侨史馆。其中,在镇级区域,分别设置侨乡之光、潮涌颂歌、百舸争流、侨乡故里、扬帆起航5个板块;在村级部分,规划了“侨中之侨、侨乡福林、檀香林郁、情深义重、报效祖国、郭睦乡谊、弦歌之声、德泽桑梓”8大区域,以侨乡风貌和旅外乡贤作为明暗两线依次展开,通过图文形式全面展示龙湖镇悠久的侨乡历史和文化魅力。(晋侨)

## 海内外乡贤齐聚鲤城 话乡音谋发展

本报讯 近日,泉州市鲤城区举办“燕回故‘鲤’ 共谋发展”海内外乡贤招商恳谈会,与会人员欢聚一堂,共话乡音、共叙乡谊、共谋发展。

现场,乡贤代表们诉心声、谈思路、提建议,他们纷纷表示,将从自身做起,饮水思源,带动更多人回乡创业,吸引更多资源落地鲤城,为家乡发展贡献应有之力。“近年来,家乡发生了翻天覆地的变化,见到家乡经济发展和社会进步,我倍感鼓舞和骄傲!”港澳乡贤代表许纯明表示,希望在外发展的泉商抓住机遇,回乡投资兴业,为全力推动“活古城”“战江南”作出新的贡献。

菲华泉州公会(菲律宾泉州总商会)会长郭从愿表示,此次回到家乡,他收获颇丰、倍感骄傲。今后,他将在菲律宾积极推介泉州的发展优势、投资条件、优惠政策,带动更多企业来泉州投资发展。

恳谈会前,海内外乡贤侨亲还游览古城、参观鲤城城市会客厅、观看鲤城区招商宣传片。(鲤侨)

# 汤登育教育基金发放奖学金助学金

本报讯 近日,漳州市长泰区坂里中学举行2022年度汤登育教育基金颁奖仪式,香港长泰联谊会创会会长、汤登育教育基金会董事长汤长福回乡颁发奖学金、励志生助学金4.62万元,受益师生49人次。

汤登育是旅居印尼的著名爱国华侨,一生恋祖爱国、回馈桑梓,捐款捐物支持家乡的教育、医疗、基础设施等各项事业发展。汤长福系汤登育的长孙,他继承和发扬了祖父的爱国爱乡的优良传统,热心家乡公益事业,于1998年捐资

创立“汤登育教育基金”,已连续25年发放奖学金助学金,受益师生1340人次。同时,自1998年起,汤长福每年捐资慰问新春村70岁以上老人,2023年春节发放慰问金6.05万元,受益群众452人次。(长侨)